

江西正潭新材料股份有限公司

关于对《江西正潭新材料股份有限公司的年报问询函》的回复

全国中小企业股份转让系统有限责任公司：

贵司公司监管一部于2022年4月10日下发了《关于对江西正潭新材料股份有限公司的年报问询函》（年报问询函【2022】第003号，以下简称“问询函”），江西正潭新材料股份有限公司（以下简称“公司”、“我公司”）收到问询函后高度重视，对问询问题进行了详细的分析，现就相关问题回复如下：

1、关于主要客户和供应商

你公司年报披露，你公司营业收入金额为245,480,905.22元，上年同期金额为9,427,850.73元，同比增长2,503.78%，前五大客户均为新增。第一大客户为赣州辰翔金属材料有限公司（以下简称“赣州辰翔”），销售金额为17,080.4万元，年度销售占比为69.58%。你公司第一大供应商为赖海鹏，采购金额为11,357.37万元，年度采购占比为33.43%。公开信息显示，赖海鹏担任赣州辰翔法定代表人且持股比例为100%。

你公司年报披露，第二、第四、第五主要客户分别为：宁波稀盟新材料有限公司、赣州易源金属材料有限公司、常州市升恒贸易有限公司，销售金额分别为1,983.08万元、958.56万元、614.96万元，年度销售占比分别为8.08%、3.90%、2.51%。公开信息显示，第二、第四、第五主要客户分别成立于2020年10月19日、2021年8月18日和2021年7月2日。

你公司本期前五大供应商与预付前五名和上期前五大供应商不存在重合，且本期前五大供应商中，赖海鹏、邹利群、王琼等个人供应商的采购金额为18,110.67万元，占年度采购的比例为53.31%。

请你公司：

（1）结合业务模式、采购和销售内容、货款结算情况，说明赖海鹏及其控制的公司既是你公司第一大客户又是你公司第一大供应商的原因及合理性；

回复：

我公司首先生产部根据生产计划和市场情况提出主料和辅料的采购申请，然后供销部根据申请的需要，经过询价、比价、议价等过程后选择合适的供应商，

在经过与供应商商谈确定采购价格及采购数量，并签订采购合同。对优质的供应商预付部分货款，普通供应商送货到厂再进行结算。最后取样送至第三方检测机构检验合格后验收入库，支付尾款。我公司主要是钕铁硼废料的回收利用，稀土永磁材料制造企业生产过程中产生的钕铁硼废料是公司生产的原材料，公司通过钕铁硼废料的冶炼加工来完成稀土氧化物的生产，进而将稀土氧化物销售给下游稀土金属制造商。我公司根据客户需求与客户洽谈签订销售合同。由供销部安排生产计划，生产部按照生产计划把钕铁硼废料加工成稀土氧化物，产品经过质检部检验合格后，按照合同约定的方式进行发货、验收、收取货款。

由于行业原因，大量原材料集中在个人供应商手中，公司在扩大产能过程中必须从个人供应商那里采购部分原材料。赖海鹏可以长期供应原材料，但是我公司生产的产品需要优先销售给赖海鹏及其控制的公司；因此赖海鹏及其控制的公司既是我公司第一大客户又是我公司第一大供应商。公司也已积极扩大采购渠道，降低采购风险。

(2) 结合第二、第四、第五客户的成立时间、业务模式、业务规模、交易的具体内容等,说明是否存在交易内容与其业务模式不匹配、交易规模与客户业务规模不匹配、履约能力存在重大风险的情形;

回复:

宁波稀盟新材料有限公司成立于2020年10月19日,注册资金1000万元,法定代表人刘刚,经营范围包括一般项目:技术进出口;货物进出口;进出口代理;锻件及粉末冶金制品制造;磁性材料生产;磁性材料销售;稀土功能材料销售;金属材料销售;金属制品销售;新材料技术研发;电子专用材料销售;电子专用设备销售;技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广(除依法须经批准的项目外,凭营业执照依法自主开展经营活动)。宁波稀盟新材料有限公司2021年11月24日对外投资1家公司——山东华创稀土新材料有限公司,注册资金3600万元。

赣州易源金属材料有限公司成立于2021年8月18日,注册资金100万元,法定代表人为钟召荣,经营范围包括一般项目:金属工具销售,化工产品销售,有色金属合金销售,金属材料销售,金属丝绳及其制品销售,磁性材料销售,稀土功能材料销售,金属矿石销售,合成材料销售,新型金属功能材料销售(以上

四项除稀土、锑、钨、锡、萤石原矿）（除许可业务外，可自主依法经营法律法规非禁止或限制的项目）。

常州市升恒贸易有限公司成立于2021年7月2日，注册资金500万元，法定代表人为吴云浩。经营范围包括一般项目：稀土功能材料销售；合成材料销售；磁性材料销售；金属矿石销售；高性能有色金属及合金材料销售；新型金属功能材料销售；金属材料销售；有色金属合金销售；专用化学产品销售（不含危险化学品）；机械设备销售；建筑材料销售；电子产品销售（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）。

我公司通过回收钕铁硼废料并加工成稀土氧化物材料，产品主要销售给稀土金属生产企业和稀土氧化物贸易商，销售的产品符合这三家公司的经营范围，因此不存在交易内容与其业务模式不匹配的情形。我公司根据客户需求与客户洽谈签订销售合同。由供销部安排生产计划，生产部按照生产计划把钕铁硼废料加工成稀土氧化物，产品经过质检部检验合格后，按照合同约定的方式进行发货、验收、收取货款。由于2021年稀土价格继续持续上涨，吸引许多长期耕耘稀土行业的投资者成立新公司注资运营，目前，公司产品处于卖方市场，公司一般在接收到订单后组织生产并将产品直接销售给客户，而且基本上都是采用“先收款后发货”的模式，因此也不存在交易规模与客户业务规模不匹配、履约能力存在重大风险的情形。

（3）结合采购政策、采购内容、业务模式等，说明本期前五大供应商与上年度供应商和预付款不存在重合的原因和合理性。

回复：

我公司主要原材料为钕铁硼废料，并且主要根据生产计划和市场情况，采用“以产订采”的采购管理模式。钕铁硼废料的采购价格主要由废料中稀土元素的含量确定，与下游稀土氧化物的价格呈正向波动关系。由于上年度疫情原因稀土价格低迷，采购相对比较少，原则上以采购利润高的原材料为主。本年度销售收入较大，产量大幅度提升，原材料需要大量采购，由于上年度第一大供应商所能供应的原材料比本年度第五大供应商的还要少，为了适应公司本年度的巨大产能，我公司不得不寻找更多新的，可以提供大量原材料的供应商替代，因此本期前五大供应商与上年度供应商和预付款基本不存在重合。

(4) 结合采购制度、供应商选取机制及个人供应商的供货能力、相关资质等，说明向个人供应商进行大额采购的合理性及采购价格的公允性。

回复：

我公司主要原材料为钕铁硼废料，我公司主要根据生产计划和市场情况采用“以产订采”的采购管理模式。钕铁硼废料的采购价格主要根据废料中稀土元素的含量确定，与下游稀土氧化物的价格呈正向波动关系。为满足生产经营的需要，保证原材料的充分、合理供给，每个月月末，公司库管部盘点发现原材料降低到安全库存量或控制标准时，及时提出采购申请，并分为定量订购和定时订购两种方法实施采购。生产车间根据生产进度安排及车间实际需要采购的生产和劳保用品制定采购计划上报给生产部，由总经理审批后交到库管科，由库管部上报给供销部直接采购。此外，供销部会同生产部门、原材料质检部门每年对供应商进行筛选评定，确定合格供应商名单，在采购原材料时通过向该等供应商询价比价的形式进行采购。我公司所处的细分行业为稀土废料回收利用行业。受益于下游行业钕铁硼永磁材料的旺盛需求，本行业的产品稀土氧化物供不应求，故在销售端企业间不存在竞争。然而在采购端，根据国家工信部发布的《关于清理规范稀土资源回收利用项目的通知》，2014年全国钕铁硼废料处理能力为20万吨，超过了全国产生钕铁硼废料的6倍左右，在原料采购方面竞争激烈。许多稀土废料回收加工企业无法获得足够的原材料。我公司的原材料主要来自于稀土永磁材料制造企业生产过程中产生的钕铁硼废料，由于原材料大额采购的困难性，个人供应商一般可以通过私人关系多批次少批量采购，我公司再从个人供应商集中大额采购。本行业的废料回收加工公司基本上都是采用此种采购模式，因此市场上的采购价格都是随行就市，公允性可以得到充分保证。

2、关于毛利率

你公司综合毛利率由2020年的15.11%下降为2021年14.36%。其中，氧化镨钕毛利率由2020年的26.34%下降为2021年14.58%；氧化镱毛利率由2020年的8.97%上升为2021年13.27%。请你公司结合主要产品分类的单位价格、单位成本等，对主要产品毛利率变化的原因进行量化分析。

回复：

本期主要产品收入、毛利率变动情况：

(1) 氧化镨钕毛利率变动分析

氧化镨钕本期收入 216,600,796.47 元,收入占比 88.24%,毛利率为 14.58%,毛利率贡献 12.67%,毛利率下降 11.76%,从销售价格及销售成本来看,我公司主要产品氧化镨钕 2020 年度平均销售价格约 241,413.93 元/吨,平均销售成本约 177,820.02 元/吨,2021 年平均销售价格约 531,529.57 元/吨,平均销售成本约 454,007.30 元/吨,单位价格同比增长 120.17%,单位成本同比增长 155.32%,主要原材料氧化镨钕及辅料等成本增长幅度与价格增长幅度相比,2021 年度大于 2020 年度,单位成本同比增长幅度大于单位价格增长 35.15%,其毛利率下降 $177,820.02/531,529.57*35.15\%=11.76\%$ 。

(2) 氧化镓毛利率变动情况分析

氧化镓本期收入 11,958,325.66 元,收入占 4.87%,毛利率贡献 0.7%,本期毛利率上升 4.29%,主要原因是 2021 年由于市场行情较好,行业景气高,氧化镓销售价格上涨,从销售价格及销售成本来看:氧化镓 2020 年平均销售价格约 1,548,635.83 元/吨,平均单位销售成本约 1,409,666.93 元/吨,2021 年平均销售价格约 2,453,493.16 元/吨,单位成本 2,127,974.50 元/吨,单位销售价格同比增长 58.43%,单位成本同比增长 50.96%,单位价格增长幅度大于单位成本增长幅度 7.47%,其毛利率上升 $1,409,666.93/2,453,493.16*7.47\%=4.29\%$ 。

(3) 氧化铽毛利率变动情况分析

氧化铽本期收入 5,705,008.85 元,收入占 2.32%,毛利率贡献 0.33%,本期毛利率上升 2.54%,主要原因是 2021 年由于市场行情较好,行业景气高,氧化铽等价格上涨,从采购单价来看,主要原材料氧化铽的平均单价较上年同期相比平均单价上升 121.79%,氧化铽平均销售单价较上年同期相比上升 128.73%。氧化铽平均销售单价上升大于采购单价及单位成本的上升,所以氧化铽整体毛利率较上期上升。

综上所述,受行业周期影响,2020 年及之前的几年,稀土价格一直在低谷徘徊,原材料价格同样也萎靡不振,我公司在此期间低价采购了部分原材料存放,2020 年稀土价格开始上涨,因此整体毛利率较高,其中主打产品氧化镨钕最高。2021 年稀土持续上涨,相应的原材料价格也大幅上涨,同时采购的部分原材料

含镉量较低，因此造成整体毛利率较低，因此整体毛利率所下降幅度较大，后期采购的原材料含镉量基本正常，综合毛利率也将恢复到正常水准。

3、关于研发费用

你公司 2021 年度研发费用发生额为 932.98 万元，上年同期发生额为 92.94 万元，同比增长 903.90%。其中职工薪酬本期发生额 79.30 万元，上年同期发生额为 26.12 万元，同比增加 203.52%；直接材料本期发生额 744.39 万元，上年同期发生额为 48.45 万元，同比增长 1,436.41%。

请你公司：

(1) 结合研发投入计划、研发品种构成、同行业可比情况，说明研发费用大幅度增加的原因及合理性；

回复：

由于行业周期及疫情原因，上年度产品销售较少，直接材料的价格也较低，我对研发费用的投入较小，人员使用也不多，职工薪酬不高。2021 年我主要针对稀土溶解、烘干、颗粒分离、废渣回收、碳酸稀土盐制取、稀土废尘处理、稀土溶液萃取等稀土制取工艺过程进行针对性研究，研究过程中使用了大量的原材料“钹铁硼废料”，2021 年原材料价格为 99,511.85 元/吨，上年同期购买原材料价格为 12,112.43 元/吨，同比增长 721.56%。加上稀土行情的持续上涨，我为保证企业的后续发展，保证科技的创新性，保证产品质量处于行业领先地位，大力扶持研究开发部门，上年同期涉及研发项目共 7 项，多围绕装置结构设计，2021 年涉及研发项目就多达 11 项。并且同行业中，以赣州市恒源科技股份有限公司为对比，其公司 2021 年上半年研发支出就已经达到 15,104,784.25 元，而 2020 年同期的研发支出才 684,944.74 元，同比增长 21,052.56%。因此，我公司研发费用大幅度增加符合本行业特性。

(2) 结合研发费用的归集范围、方法，说明研发费用是否能够与生产成本及其他费用明确区分。

回复：

公司根据《企业会计准则》、参考《高新技术企业认定管理办法》和《高新技术企业认定管理工作指引》等规定制定了《研发费用管理制度》，明确研发费

用的核算范围，包括研发人员的工资、社保和福利费等人工费用、研发活动直接相关的材料、用于研发活动设备的折旧等。公司按照研发支出归集范围和标准，设立了研发费用明细账，并对相关支出进行记录。为进一步提高研发投入归集的准确性，结合公司研发活动实际情况，建立了《研发项目管理制度》、《研发费用管理制度》等一系列与研发流程相关的内控管理制度：1) 建立研发项目的跟踪管理，有效监控、记录各研发项目的进展情况；2) 建立与研发项目相对应的人财物管理机制；3) 报告期内严格按照研发开支用途、性质据实列支研发支出，建立研发支出审批程序。公司与研发投入相关的内控制度健全、有效。在研发投入具体科目的归集上，主要遵循以下原则：(1) 人工薪酬支出：研发人员为研发部门人员，薪酬支出包括研发人员工资、社保费用、公积金及员工福利。人事部门将考勤记录进行核对后，核算研发人员薪酬费用。研发部门人员薪酬按照研发人员实际投入到研发项目的工时核算的薪酬支出作为项目薪酬费用，并由财务人员将上述核算后的薪酬计入各研发项目的薪酬费用；(2) 直接材料费用：包括研发项目耗用的原材料、燃料、动力等相关支出。相关支出经研发项目在实际需求时填写物资领料单、采购申请单等并经审批，财务部门根据支出情况列支为研发费用；(3) 折旧及摊销：每月末，计算研发管理部门的固定资产折旧，财务部门每月根据实际使用情况，分摊应计入各项目的折旧摊销费用；(4) 其他费用：包括研发人员差旅等于研发项目相关的费用，分摊计入各项目的支出。

类型	项目	归集内容
职工薪酬	工资、五险一金、补充医疗保险等	根据从事研发活动的人员填报并经审核的研发工时表进行工资、五险一金、补充医疗保险等的归集与分摊。
	福利费	根据从事研发活动的人员实际产生的福利费归集。
直接投入	材料费	主要为钨铁硼废料及辅料等。
	动力费用	主要为使用的蒸汽。
	水电等	主要为使用的水电。
与研发活动相关的其他费用	研发设备的折旧	用于研发活动的设备的折旧费。
	办公费、电话费、	为从事研发活动的人员发生的相关费

	交通费及差旅费、 分析费等其他费 用	用。
--	--------------------------	----

综上所述，公司研发费用能够与生产成本及其他费用明确区分，公司研发投入归集合理。

4、关于信用减值损失

你公司年报披露，2021年计提信用减值损失-12.46万元，上年同期金额为0.06万元。会计政策部分披露，按信用风险特征组合计提坏账准备的应收款项，计提方法均为按照账龄分析法计提。

请公司说明是否根据预期信用损失模型对应收账款计提信用减值损失，信用减值损失计提是否充分谨慎。

回复：

本公司执行新金融工具准则后，对应收账款采取简化模型计提坏账准备，按照整个存续期间预期信用损失的金额计提应收账款损失准备，新金融工具准则规定，“企业应当按照本准则规定，以预期信用损失为基础，对纳入减值范围的金融工具进行减值会计处理并确认损失准备”，但未给出具体方法，公司以账龄为依据划分应收账款组合，相同账龄的客户具有类似预期损失率。公司参考历史信用损失经验，结合当前状况以及对未来经济状况的预测，通过迁徙率估算预期损失率，具体如下：

1、收集与分析应收账款的历史回收率估计预期损失率

公司自成立以来，应收账款的回收情况良好，近几年均未发生过坏账损失，公司的产品处于卖方市场，稀土行业基本上是采取“先收款后发货”的模式，所以应收账款余额较少：2017年末应收账款余额为3,404,800元（账龄均为一年以内，2017年末应收账款余额在2018年已全部收回），2018年末、2019年末及2020年末应收账款均为零，近三年应收账款预期损失率为0，综合历史款项回收率，通过运用迁徙率法计算预期信用损失率与原坏账计提比例相比，预期信用损失率整体低于账龄法计提比例，基于谨慎性和一致性原则，公司仍按原账龄分析法计提坏账比例估计预期损失率。

2、2021 年应收款项信用减值损失计提情况

2021 年应收款项计提信用减值损失共计 12.46 万元，其中应收账款计提 8.16 万元，其他应收款计提 4.30 万元。

A、2021 年稀土价格继续持续上涨，吸引许多长期耕耘稀土行业的投资者成立新公司注册运营，虽然 2021 年营业收入大幅增长，仍是先收款后发货的模式，2021 年末应收账款余额仍较少，应收账款期末余额 1,632,500.00 元，应收账款计提坏账准备金额 81,625.00 元，计提情况如下：

账龄	年末余额			年初余额		
	金额	坏账准备	比例%	金额	坏账准备	比例%
1 年以内	1,632,500.00	81,625.00	5.00			
合计	1,632,500.00	81,625.00	5.00			

B、其他应收款计提坏账准备金额 43,015.66 元，计提情况如下：

账龄	年末余额			年初余额		
	账面余额	坏账准备	账面价值	账面余额	坏账准备	账面价值
1 年以内	860,313.17	43,015.66	817,297.51			
1-2 年						
2-3 年				40,000.00		40,000.00
3-4 年	40,000.00		40,000.00			
合计	900,313.17	43,015.66	857,297.51	40,000.00		40,000.00

备注：40,000.00 元为新干县财园信贷通业务保证金，无回收风险的保证金，不计提。

综上所述，公司根据业务实际情况，参考历史信用损失经验，结合当前状况及对未来经济状况的预测，基于谨慎性和一致性原则，应收账款基于账龄组合基础上计算预期信用损失，仍按账龄分析法计提坏账比例估计预期损失率，信用减值损失计提充分谨慎。

江西正潭新材料股份有限公司

2022 年 4 月 16 日

